

彰显大国行径的外交之旅

——习近平对沙特、埃及、伊朗进行国事访问之沙特

外交部发言人陆慷15日宣布：应沙特阿拉伯王国国王萨勒曼、阿拉伯埃及共和国总统塞西、伊朗伊斯兰共和国总统鲁哈尼邀请，国家主席习近平将于1月19日至23日对上述三国进行国事访问。



◆各方评述

●新华社北京：塑造中国中东事务新角色——习近平主席新年首访前瞻

新年伊始，习近平主席首访中东。这是今年中国外交的第一场重大行动，也是中国国家主席时隔多年后到访沙特、埃及和伊朗，受到外界高度关注。

中东地区自古就是战略要冲，三国也是该地区具有重要影响力的国家。分析人士认为，此访对中国整体外交布局意义重大，将有力提升中国同往访国的双边关系和务实合作，塑造中国在中东事务中的新角色。

“习近平主席上任三年多来足迹遍布除中东以外的所有地区。这次访问可以说是实现了中国整体外交布局的最后一环。”

据外交部副部长张明介绍，习近平主席对沙特的访问将对未来5至10年中沙关系和各领域合作进行整体规划，两国将发表建立全面战略合作伙伴关系的联合声明；对埃及的访问恰逢中埃建交60周年，将全面规划中埃关系未来发展，是一次有里程碑意义的重要访问；对伊朗的访问对中伊关系具有承上启下、继往开来的重要意义，将开创中伊关系全面、长期、稳定发展的新局面。

与此同时，今年是中国同阿拉伯国家开启外交关系60周年。习近平主席将在访问期间同海湾合作委员会、伊斯兰合作组织、阿拉伯国家联盟等区域性组织的领导人晤，并在访问阿盟总部时面向中东、阿拉伯国家发表重要讲话。

分析人士认为，中国在中东不谋求私利，在地区事务上发挥了独特建设性作用。当前中东局势进入了更为关键的时期，也更需要中国的参与，中国未来在中东进程中可以扮演更加积极的角色。

●国际观察：中国与沙特关系向纵深拓展

沙特阿拉伯，地处亚洲西部阿拉伯半岛，是伊斯兰教发源地和伊斯兰教两大圣城麦加和麦地那的所在地，也是二十国集团中唯一的阿拉伯国家，在阿拉伯世界和伊斯兰世界具有重要影响。

中国与沙特于1990年建交。中国与沙特虽然建交时间较晚，但建交以来，两国关系发展迅速，各领域合作取得显著成果。

双方政治互信不断增强，高层交往频繁。在经贸领域，中国与沙特合作取得全面和深入发展。中国与沙特在人文领域的交流也在走向深入。

展望未来，中国与沙特在诸多领域还有更广阔的合作空间。

当前，中东局势持续动荡，中国与沙特应为实现该地区和平稳定开展密切磋商和协调，为政治解决该地区冲突、营造和平发展环境作出更多努力。同时，中国与沙特在打击恐怖主义等领域也可以开展深入合作。

中国与沙特分别是中华文明和伊斯兰文明的重要国家，两国可进一步为推动不同文明间交流对话、包容互鉴树立典范。

●新华国际时评：习主席中东之行意涵深远

新年复始，万物待新。随着国家主席习近平即将展开对沙特、埃及、伊朗的国事访问，中国元首外交将在冬去春来之际再度扬帆起航。

志合者，不以山海为远。千百年来，中国与中东的陆上丝绸之路和海上香料之路走在了古代世界各民族友好交往的前列。近代以来，无论国际风云如何变幻，双方在争取民族独立中相互认同，在谋求和平发展中相互支持，在照顾彼此重大利益与核心关切时相互尊重信赖，始终是好朋友、好兄弟、好伙伴。

当前，中国与中东国家都处在经济社会发展的关键阶段，如何把握未来十年的战略发展期是双方共同面临的重大课题和艰巨挑战。

治乱当思本。国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。

2016年中国元首外交的开篇之作将使中东国家和民众近距离感受到中国对文明多样性的尊重，坚持不同文化和平共存、共生的诚意，以及着力促进不同民族间文化取长补短、共同发展的决心和定力。

回望历史，中国与中东虽有山水阻隔，却因古丝路结缘。如今，“一带一路”又再次将彼此命运牢牢联系起来，双方携手合作，共谋和平发展已是大势所趋。习主席中东首访，必将为中国同中东国家加强战略合作关系标注新的历史起点，绘制新的宏伟蓝图，奏响更为壮阔的乐章。



版主寄语：一元复始，万象更新。值此新春佳节到来之际，本人愿春风洋溢西中，新闻传遍天下。自本栏目创刊以来，付出了点滴心血，收获了些许责任。基于坚持新闻天天发生，选择因人不同的视角；秉承传递一种能量，铸就一个梦想的期待。关注伟人的足迹与时下重大话题，虽选择的大事件未能全面解读，但再小的力量也是一种支持。习总书记说：“志合者，不以山海为远”，我想：相知者，不因万里为遥，让我们一起关注新闻，一起助推梦想，书西中辉煌，谱华彩乐章。

◆历史回眸

今年是中国开启同阿拉伯国家外交关系60周年。60年来，中阿友好合作在广度和深度上都实现了历史性跨越，成为南南合作的典范。

●1956-05至1990-07中国与全部22个阿拉伯国家都建立外交关系

1956年5月，埃及率先与新中国建交，拉开了阿拉伯国家与中国友好交往的序幕。1990年7月，中国同沙特阿拉伯建交。至此，中国与全部22个阿拉伯国家都建立外交关系。

●2004-01中国-阿拉伯国家合作论坛成立

中国-阿拉伯国家合作论坛成为涵盖众多领域、建有10余项机制的集体合作平台。部长级会议为论坛长期机制，由各国外长和阿盟秘书长组成，每两年在中国或阿盟总部或任何一个阿拉伯国家轮流举行一次例会。

●2014-06中阿合作论坛第六届部长级会议：构建“1+2+3”合作格局

会上，习近平主席提出“中阿合作共建‘一带一路’”倡议，并提出构建“1+2+3”合作格局，即以能源合作为主轴，以基础设施建设、贸易和投资便利化为两翼，以核能、航天卫星、新能源三大高新领域为新的突破口。这为中阿关系未来发展指明了方向，为双方实现共赢规划了路径。

●2016-01《中国对阿拉伯国家政策文件》发布中阿关系发展有了“路线图”

中国政府制订首份对阿拉伯国家政策文件，在回顾和总结中阿关系发展经验的基础上，阐述发展中阿关系指导原则，规划中阿互利合作蓝图，重申致力于中阿和平稳定的政治意愿，推动中阿关系迈向更高水平。

◆沙特之行

1月19日上午，国家主席习近平乘专机离开北京，开启沙特之行。

●背景资料：沙特阿拉伯王国

沙特阿拉伯王国位于亚洲西南部的阿拉伯半岛，东濒海湾，西临红海，同约旦、伊拉克、科威特、阿拉伯联合酋长国、阿曼、也门等国接壤。国土面积为225万平方公里，总人口约2710万。官方语言为阿拉伯语，通用英语。伊斯兰教为国教，逊尼派约占85%，什叶派约占15%。

公元7世纪，伊斯兰教创始人穆罕默德的继承者建立了阿拉伯帝国，8世纪为鼎盛时期，版图横跨欧、亚、非三洲。16世纪，阿拉伯帝国被奥斯曼帝国统治。19世纪，英国入侵，并把这片土地分为汉志和内志两部分。1924年，内志酋长阿卜杜勒-阿齐兹·沙特兼并汉志，随后逐渐统一了阿拉伯半岛，并于1932年9月宣告建立沙特阿拉伯王国。

沙特的矿产资源主要有石油、天然气、金、铜、铁、锡、铝、锌、磷酸盐等，其中石油的储量居世界第一位，天然气储量居世界

◆焦点新闻

1月18日，在对沙特阿拉伯王国进行国事访问之际，国家主席习近平在沙特《利雅得报》发表题为《做共同发展的好伙伴》的署名文章。内容摘要如下：

沙特是我今年首次出访的第一站，也是我担任中国国家主席后访问的第一个阿拉伯国家。

沙特是中国的兄弟国家。一提到沙特，人们想到的是“石油王国”得天独厚的油气宝藏，伊斯兰教发源地的悠久历史，大漠落日的壮美辽阔。

2008年，我以中国国家副主席身份访问沙特，沙特国家建设欣欣向荣，人民热情好客，给我留下美好印象。

时隔8年，我将应萨勒曼国王邀请，带着中国人民对沙特人民的情谊和对发展中沙友好关系的期盼，再次踏上这片美丽富饶的土地。

中国人说，患难见真情。沙特有句俗语：“向急于求助的人伸出援手是最大的善行。”2008年中国四川汶川特大地震发生后，沙特第一时间向中国提供6000多万美元的现金和物资援助，这是中国政府收到的最大一笔海外单项援助。

第五位。

穆罕默德的诞生地麦加是伊斯兰教的第一圣地，每年世界各地前往那里的穆斯林朝觐者超过200万人。

中国和沙特1990年7月21日建立外交关系。近年来，中沙关系全面快速发展，各领域合作成果丰富，2011年1至11月双边贸易额达581亿美元，同比增长了50%。此外，双方在科技、教育、文化等人文领域的交往日趋活跃。双方于2008年建立了战略性友好关系。

●触摸沙特的中国印记

在沙特阿拉伯寻找中国印记，并不是一件难事。

华为公司巨型广告悬挂于出入首都利雅得哈立德国王国际机场的必经之路，耀眼而醒目；沙特各地宽阔平坦的道路上，吉利、比亚迪、奇瑞、东风、长城等中国产机动车飞驰而过。

沙特各大商场、超市甚至国际品牌时装店，很多商品印有“中国制造”字样；百姓家中各类陈设和用品有许多是中国生产的，连很多人穿戴的阿拉伯长袍和头巾也来自中国……

沙特民众常开玩笑说：“离开中国我们还真没法活了。”

防洪工程护平安：沙特第二大城市吉达，一条长37公里的水渠穿城而过，该渠系中交集团中标建造。

麦加轻轨享便利：世界单位时间设计运能最大、运营模式最复杂的轻轨铁路项目——麦加轻

中沙两国人民友好交往源远流长。2000多年前，古丝绸之路，往来于双方的驼队络绎不绝。中国唐代时期，大食国遣使来华。中国明代穆斯林航海家郑和远航吉达、麦加、麦地那等地，盛赞所到之处“民风和美”，“诚为极乐世界”。

1990年中沙建交，开启了两国关系新篇章。特别是2008年建立战略性友好关系以来，中沙关系实现跨越式发展。沙特连续多年是中国在全球第一大原油供应国和在西亚非洲地区第一大贸易伙伴。中国每进口6桶原油就有1桶来自沙特。

中沙基础设施建设、投资、劳务、农业等领域合作项目不胜枚举，合作规模不断扩大。

中沙人文交流日益密切。中沙关系精彩纷呈，发展空间广阔。

相近的发展诉求、相同的发展使命、相融的发展利益为中沙关系向纵深发展提供了持久动力。

中沙是有重要影响力的国家，面临着推动双边关系发展的重要历史机遇。

我们要做相互支持、真诚互信的战略伙伴。我们要做合作共赢、共同发展的互惠伙伴。我们要做同舟共济、携手同行的合作伙伴。我们要做往来密切、交流互鉴的友好伙伴。

让我们携手努力，共同创造中沙关系更加美好的明天。

轨系中国铁建集团公司建设。

助圆科技发展梦：自1999年进入沙特市场至今，华为公司与沙特三大电信运营商合作，为沙特的机构和个人用户提供了先进和优质的服务，使沙特已经成为全球信息化水平较高的国家之一。华为公司连续10年成功为朝觐提供通信保障，在180平方公里的朝觐地向300万朝觐穆斯林提供通信服务。

●中国驻沙特阿拉伯大使李成文：中沙关系发展呈现“三热”

李成文评价中沙关系：“虽然沙特阿拉伯是阿拉伯国家中最后一个同中国建立外交关系的，但后来居上，两国关系大踏步向前迈进，取得跨越式发展。”

近年来，中沙关系发展呈现“三热”：高层交往热、经贸合作热、人文交流热。

谈到对未来两国关系发展的前景，李成文说，中沙分别作为中华文明和伊斯兰文明的代表，可为进一步推动不同文明间交流对话、为不同文明包容互鉴树立典范。同时，中沙同为恐怖主义受害者，两国可以在共同打击极端主义和恐怖主义等领域展开深入合作。当前，中东地区局势持续动荡，中沙将展开密切沟通协调，共同致力于地区稳定发展。两国经济互补性突出，合作潜力巨大。沙特是能源富裕大国，但工业基础薄弱。而中国工业制造业强大，但缺少能源。双方可以通过“一带一路”和“产能合作”实现互利共赢。

结语：新年伊始，中国元首外交再度起航。国家主席习近平对沙特、埃及和伊朗进行国事访问。这是“十三五”开局之年中国外交的开篇之作，也是西亚北非动荡5年来中国最高领导人首次访问这一地区。中东被称为“三洲五海之地”，是中国的大周边，也是国际上备受关注的热点地区。做中东和平的建

设者、发展的推动者、文明对话的合作伙伴，习主席此次中东之行，意义深远。基于本次新闻再出发版面和时间的受限，有关行程的最终成果无法呈现，同时也深感遗憾的是对埃及和伊朗的报道还未涉及，敬请读者谅解，同时也期待大家更多的关注央视网和新华网及人民日报的报道。